

TEOREMA DOS VALORES SINGULARES

E, F ESPAÇOS VETORIAIS DE DIMENSÃO FINITA MUNIDOS DE UM PRODUTO INTERNO. SEJA $T: E \rightarrow F$ UMA TRANSFORMAÇÃO LINEAR.

VIMOS NA AULA ANTERIOR QUE

$$\bullet T^*T: E \rightarrow E$$

$$\bullet TT^*: F \rightarrow F$$

SÃO AMBOS OPERADORES NÃO NEGATIVOS E ALÉM DISSO

$$\text{posto}(T) = \text{posto}(T^*T) = \text{posto}(TT^*) = \text{posto } T^*$$

Obs.: $\text{posto}(T) = \dim(\text{Im } T) \Leftrightarrow A$ É A MATRIZ DE T EM RELAÇÃO A UMA BASE DE E E EM RELAÇÃO A UMA BASE DE F FIXADAS ENTÃO $\text{posto}(T) = \text{posto}(A) = \#$ COLUNAS DE A LINEARMENTE INDEP.

COROLÁRIO: $T: E \rightarrow F$ É INJETIVA $\Leftrightarrow T^*T$ É INVERTÍVEL
E ALÉM DISSO $T: E \rightarrow F$ É SOBREJETORA $\Leftrightarrow TT^*$ É INVERTÍVEL

DEM.: T É INJETIVA $\Leftrightarrow N(T) = \{0\} \xrightarrow{\text{teo núcleo/imagem}} \Leftrightarrow \dim E = \dim \text{Im } T = \text{posto } T \xrightarrow{\text{teo núcleo/imagem}} \Leftrightarrow \dim E = \text{posto}(T^*T)$

Logo

$$T \text{ É INJETIVA} \Leftrightarrow \dim E = \dim \text{Im}(T^*T) \Leftrightarrow T^*T \text{ É INVERTÍVEL.}$$

$$T \text{ É SOBREJETIVA} \Leftrightarrow \dim \text{Im } T = \dim F$$

$$\Leftrightarrow \dim \text{Im } TT^* = \dim F \quad \updownarrow \text{teo núcleo/imagem}$$

$$\Leftrightarrow N(TT^*) = \{0\}$$

$$\Leftrightarrow TT^* \text{ É INVERTÍVEL}$$

A SEGUIR APRESENTAMOS UMA EXTENSÃO DO TEOREMA ESPECTRAL PARA UMA TRANSFORMAÇÃO LINEAR QUALQUER.

TEO DOS VALORES SINGULARES: SEJA $T: E \rightarrow F$ UMA TRANSFORMAÇÃO LINEAR TAL QUE $\text{posto}(T) = r$. ENTÃO EXISTEM BASES ORTONORMAIS $\{u_1, \dots, u_n\}$ DE E E $\{v_1, \dots, v_m\}$ DE F TAIS QUE

$$\begin{cases} T u_i = \sigma_i v_i & \text{COM } \sigma_i > 0 \text{ PARA } i = 1, \dots, r \\ T^* v_i = \sigma_i u_i \end{cases}$$

E

$$\begin{cases} T u_i = 0 \\ T^* v_i = 0 \end{cases}, \text{ SE } i > r$$

ANTES DE APRESENTAR A DEMONSTRAÇÃO VAMOS EXPLORAR UM EXEMPLO. CONSIDERE $T: \mathbb{R}^3 \rightarrow \mathbb{R}^2$ DADO POR

$$T(x, y, z) = (x+z, y) \Leftrightarrow T(x, y, z) = \underbrace{\begin{pmatrix} 1 & 0 & 1 \\ 0 & 1 & 0 \end{pmatrix}}_{A \in M_{2 \times 3}} \begin{pmatrix} x \\ y \\ z \end{pmatrix}$$

$\Rightarrow \text{posto } T = 2$. AGORA OBSERVE QUE

$T^* T: \mathbb{R}^3 \rightarrow \mathbb{R}^3$ POSSUI POSTO 2
 \hookrightarrow É UM OPERADOR NÃO NEGATIVO

A MATRIZ QUE REPRESENTA $T^* T$ É DADA POR

$$A^t \cdot A = \begin{pmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 1 \\ 1 & 0 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 1 & 0 & 1 \\ 0 & 1 & 0 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 1 & 0 & 1 \\ 0 & 1 & 0 \\ 1 & 0 & 1 \end{pmatrix}$$

\hookrightarrow de fato $\text{posto} = 2$.

VAMOS CALCULAR OS AUTOVALORES DE $T^x T$.

$$p(\lambda) = \begin{vmatrix} 1-\lambda & 0 & 1 \\ 0 & 1-\lambda & 0 \\ 1 & 0 & 1-\lambda \end{vmatrix} = (1-\lambda)^3 - (1-\lambda) = (1-\lambda) \cdot [(1-\lambda)^2 - 1]$$

$$= (1-\lambda)^3 - (1-\lambda) = (1-\lambda) \cdot [(1-\lambda)^2 - 1] \\ = (1-\lambda) \cdot (2-\lambda) \cdot (-\lambda)$$

$$\Rightarrow \lambda_3 = 0, \lambda_2 = 1, \lambda_1 = 2 \text{ AUTOVALORES } \geq 0.$$

VAMOS CALCULAR OS AUTOESPACIOS ASSOCIADOS

• E_{λ_3} com $\lambda_3 = 0$

$$\begin{pmatrix} 1 & 0 & 1 \\ 0 & 1 & 0 \\ 1 & 0 & 1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x \\ y \\ z \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix} \Leftrightarrow \begin{cases} x+z=0 \\ y=0 \end{cases} \Leftrightarrow \begin{cases} z=-x \\ y=0 \end{cases}$$

$$u_3 \in E_{\lambda_3} \Leftrightarrow u_3 = (x, 0, -x) = x \cdot (1, 0, -1), \forall x \neq 0.$$

$$\therefore E_{\lambda_3} = \langle u_3 \rangle, \text{ NO QUAL } u_3 = \frac{(1, 0, -1)}{\sqrt{2}}$$

• E_{λ_2} com $\lambda_2 = 1$

$$\begin{pmatrix} 0 & 0 & 1 \\ 0 & 0 & 0 \\ 1 & 0 & 0 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x \\ y \\ z \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix} \Leftrightarrow \begin{cases} z=0 \\ x=0 \end{cases}$$

$$u \in E_{\lambda_2} \Leftrightarrow u = (0, y, 0) = y \cdot (0, 1, 0), \forall y \neq 0.$$

$\therefore E_{\lambda_2} = \langle u_2 \rangle$, NO QUAL $u_2 = (0, 1, 0)$

• E_{λ_1} com $\lambda_1 = 2$

$$\begin{pmatrix} -1 & 0 & 1 \\ 0 & -1 & 0 \\ 1 & 0 & -1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x \\ y \\ z \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix} \Leftrightarrow \begin{cases} x = z \\ y = 0 \end{cases}$$

$u \in E_{\lambda_1} \Leftrightarrow u = (x, 0, x) = x \cdot (1, 0, 1)$, $x \neq 0$

$\therefore E_{\lambda_1} = \langle u_1 \rangle$, NO QUAL $u_1 = \frac{(1, 0, 1)}{\sqrt{2}}$

CLARAMENTE $\{u_1, u_2, u_3\} = \left\{ \frac{(1, 0, 1)}{\sqrt{2}}, (0, 1, 0), \frac{(1, 0, -1)}{\sqrt{2}} \right\}$

DETERMINA UMA BASE ORTONORMAL DE AUTOVETORES EM \mathbb{R}^3 . ENTÃO

$$\begin{cases} T^* T u_i = \lambda_i u_i, & i = 1, 2 \\ T^* T u_i = 0, & i = 3 \end{cases}$$

AGORA $\langle T u_j, T u_i \rangle = \langle u_j, T^* T u_i \rangle$

$$= \langle u_j, \lambda_i u_i \rangle$$

$$= \lambda_i \langle u_j, u_i \rangle \quad (\text{BASE ORTONORMAL})$$

$$= \lambda_i \cdot \delta_{ij}, \quad i = 1, 2$$

$\Rightarrow \|T u_i\|^2 = \lambda_i$ E $\{T u_1, T u_2\}$ SÃO ORTOGONAIS

$\Rightarrow \|T u_i\| = \sqrt{\lambda_i} =: \sigma_i$ PARA $i = 1, 2$.

TENDO COMO INSPIRAÇÃO ESSE EXEMPLO VAMOS A DEMONSTRAÇÃO DO TEOREMA.

DEMONSTRAÇÃO: CONSIDERE O OPERADOR LINEAR $A \equiv T^*T: E \rightarrow E$.
 VAMOS QUE A É UM OPERADOR AUTO-ADJUNTO NÃO NEGATIVO TAL QUE
 $\text{posto } A = \text{posto } (T^*T) = \text{posto } T = r$. ENTÃO O TEOREMA ESPECTRAL
 APLICADO A A IMPLICA QUE EXISTE UMA BASE ORTONORMAL
 $\{u_1, \dots, u_n\}$ DE E FORMADA POR AUTO VETORES DE A

$$\begin{cases} Au_1 = \lambda_1 u_1, & \lambda_1 = \sigma_1^2 \Leftrightarrow \sigma_1 = \sqrt{\lambda_1} \\ Au_2 = \lambda_2 u_2, & \lambda_2 = \sigma_2^2 \Leftrightarrow \sigma_2 = \sqrt{\lambda_2} \\ \vdots \\ Au_r = \lambda_r u_r, & \lambda_r = \sigma_r^2 \Leftrightarrow \sigma_r = \sqrt{\lambda_r} \\ Au_i = 0, & \forall r+1 \leq i \leq n, \text{ NO QUAL } \sigma_1, \dots, \sigma_r > 0. \end{cases}$$

ALÉM DO MAIS,

$$\begin{aligned} \langle Tu_i, Tu_j \rangle &= \langle T^*T u_i, u_j \rangle \\ &= \langle A u_i, u_j \rangle \\ &= \langle \sigma_i^2 u_i, u_j \rangle \\ &= \sigma_i^2 \cdot \langle u_i, u_j \rangle, \quad \forall i=1, \dots, r \end{aligned}$$

E COMO $N(T) = N(T^*T)$, POIS $\text{posto}(T) = \text{posto}(T^*T)$, SEQUE QUE
 $T^*T u_i = 0 \Rightarrow T u_i = 0$ PARA $i=r+1, \dots, n$.

PESSA FORMA $\{Tu_1, \dots, Tu_r\}$ SÃO DOIS A DOIS ORTOGONAIS
 E $\|Tu_i\| = \sigma_i$ PARA $i=1, \dots, r$ E $Tu_i = 0$ PARA $i=r+1, \dots, n$.

DEFINAMOS $v_i \equiv \frac{1}{\sigma_i} Tu_i$ PARA $i=1, \dots, r$.

CLARAMENTE $\{v_1, \dots, v_r\}$ É UMA BASE ORTONORMAL PARA $\text{Im } T$
 ALÉM DO MAIS,

$$F = \text{Im}(T) \oplus N(T^*), \text{ pois } \text{Im}(T) \perp N(T^*)$$

F com

⇒ podemos completar uma base para $N(T^*)$ dada por $\{v_{r+1}, \dots, v_m\}$ tal que $\{v_1, \dots, v_r, v_{r+1}, \dots, v_m\}$ é uma base ortonormal de F . Então

- $T v_i = \sigma_i v_i$ para $i = 1, \dots, r$ (pela def. de v_i)
- $T v_i = 0$ para $i = r+1, \dots, m$
- $T^* v_i = 0$ para $i = r+1, \dots, m$ (pois $v_i \in N(T^*)$)

Algora para $i = 1, \dots, r$ temos

$$T^* v_i = \langle T^* v_i, u_1 \rangle \cdot u_1 + \dots + \langle T^* v_i, u_r \rangle \cdot u_r + \langle T^* v_i, u_{r+1} \rangle \cdot u_{r+1} + \dots + \langle T^* v_i, u_n \rangle \cdot u_n$$

$$= \sigma_i u_i \text{ para } i = 1, \dots, r.$$

$\sigma_i^2 = \lambda_i$

pois

- $i = 1, \dots, r$ temos $\langle T^* v_i, u_j \rangle = \sigma_i^{-1} \langle T v_i, u_j \rangle = \lambda_i \langle u_i, u_j \rangle$
- $i = 1, \dots, r$ e $j = r+1, \dots, n$ temos $\langle T^* v_i, u_j \rangle = \langle v_i, T u_j \rangle = \sigma_i^{-1} \langle u_i, T u_j \rangle \sigma_i = 0$ pois $A u_j = 0$

Aplicação: Considere a cônica em \mathbb{R}^2 cuja equação é dada por

$$4x^2 + 2xy + 2y^2 = 1.$$

- identifique os eixos de simetria da cônica
- determine o tipo da cônica
- encontre sua equação em relação ao sist. de coordenadas cujos eixos coord. são os eixos de simetria.

sol. Considere $A = \begin{pmatrix} 4 & 1 \\ 1 & 2 \end{pmatrix}$ e $T: \mathbb{R}^2 \rightarrow \mathbb{R}^2$ o op. linear

cuja matriz na base canônica é A . Então

$$T(x,y) = \begin{pmatrix} 4 & 1 \\ 1 & 2 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix} = (4x+y, x+2y)$$

Note que

$$\begin{aligned} \langle T(x,y), (x,y) \rangle &= \langle (4x+y, x+2y), (x,y) \rangle \\ &= x \cdot (4x+y) + y \cdot (x+2y) \\ &= 4x^2 + xy + yx + 2y^2 \\ &= 4x^2 + 2xy + 2y^2 = q(x,y) \end{aligned}$$

SABEMOS QUE T É UM OPERADOR NÃO-NEGATIVO \Rightarrow EXISTE UMA BASE ORTONORMAL DE \mathbb{R}^2 FORMADA PELOS AUTOVETORES T ASSOCIADA AOS AUTOVALORES $\lambda_1, \lambda_2 \geq 0$. SEJA $\{\sigma_1, \sigma_2\}$ A BASE EM QUESTÃO. ENTÃO

$$v = (x,y) = x'\sigma_1 + y'\sigma_2 \quad (\text{MUDANÇA DE BASE}) \text{ SEGUE}$$

$$\begin{aligned} q(x,y) &= \langle T(x,y), (x,y) \rangle \\ &= \langle T(x'\sigma_1 + y'\sigma_2), x'\sigma_1 + y'\sigma_2 \rangle \\ &= \langle x' \cdot T\sigma_1 + y' \cdot T\sigma_2, x'\sigma_1 + y'\sigma_2 \rangle \\ &= \langle x' \lambda_1 \sigma_1 + y' \lambda_2 \sigma_2, x'\sigma_1 + y'\sigma_2 \rangle \\ &= \lambda_1 (x')^2 + \lambda_2 (y')^2 \end{aligned}$$

ASSIM A CÔNICA EM NEL. AO SIST. DE COORD. CUJO EIXOS COORDENADAS SÃO OS VETORES σ_1 E σ_2 É DADO POR

$$\lambda_1 (x')^2 + \lambda_2 (y')^2 = 1 \Leftrightarrow \left(\frac{x'}{a}\right)^2 + \left(\frac{y'}{b}\right)^2 = 1$$

VAMOS ENCONTRAR σ_1 E σ_2 .

$$\text{NO QUAL } a = \frac{1}{\sqrt{\lambda_1}}, b = \frac{1}{\sqrt{\lambda_2}}$$

$$p_T(\lambda) = \det \begin{pmatrix} 4-\lambda & 1 \\ 1 & 2-\lambda \end{pmatrix} = (4-\lambda)(2-\lambda) - 1 = \lambda^2 - 6\lambda + 7$$

$$\Rightarrow \lambda = \frac{6 \pm \sqrt{36-28}}{2} = 3 \pm \sqrt{2} \quad \therefore \lambda_1 = 3 + \sqrt{2}$$

$$\lambda_2 = 3 - \sqrt{2}$$

• $E_{\lambda_1}, \lambda_1 = 3 + \sqrt{2}$

$$v \in E_{\lambda_1} \Leftrightarrow \begin{pmatrix} 4-(3+\sqrt{2}) & 1 \\ 1 & 2-(3+\sqrt{2}) \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \end{pmatrix}$$

$$\Leftrightarrow x + (-1-\sqrt{2})y = 0 \Leftrightarrow x = (1+\sqrt{2})y$$

$$E_{\lambda_1} = \langle v_1 \rangle, \text{ no qual } v_1 = \frac{(1+\sqrt{2}, 1)}{\|(1+\sqrt{2}, 1)\|}$$

• $E_{\lambda_2}, \lambda_2 = 3 - \sqrt{2}$

$$\Leftrightarrow \begin{pmatrix} 4-(3-\sqrt{2}) & 1 \\ 1 & 2-(3-\sqrt{2}) \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \end{pmatrix}$$

$$\Leftrightarrow x + (-1+\sqrt{2})y = 0 \Leftrightarrow x = (1-\sqrt{2})y$$

$$E_{\lambda_2} = \langle v_2 \rangle, \text{ no qual } v_2 = \frac{(1-\sqrt{2}, 1)}{\|(1-\sqrt{2}, 1)\|}$$

Obs.: note que $\langle (1+\sqrt{2}, 1), (1-\sqrt{2}, 1) \rangle = (1+\sqrt{2})(1-\sqrt{2}) + 1 = 1-2+1 = 0$

$$a \approx 0,48$$

$$b \approx 0,80$$

